

## ОТЗЫВ

Абрамова Валерия Леонидовича, доктора экономических наук, профессора  
члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103  
на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук

Султане Абдуллах по теме:

«Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии»

Султане Абдуллах представил диссертацию на тему: «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. — Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить Султане Абдуллах к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Соискатель учёной степени Султане А. предложил значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи, имеющей важное социально-экономическое значение, состоящее в обосновании различных сценариев привлечения и использования внешнего финансирования в целях восстановления и обеспечения устойчивого развития экономики Сирии в поствоенный период. Диссертация позволила: углубить теоретические представления об использовании внешнего финансирования в развивающихся странах, восстанавливающих разрушенную войной экономику; оценить степень влияния внешнего долга и прямых иностранных инвестиций на ВВП Сирии; разработать научно обоснованные предложения по повышению эффективности внешнего финансирования для восстановления и развития экономики Сирии в поствоенный период.

2) Соискатель учёной степени Султане А. ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

**Теоретические:**

- систематизирован комплекс проблем, создавших препятствия для эффективного поступательного развития экономики Сирии: слабость национального капитала, «военное бремя» государственных расходов,

задержка с одобрением заявки Сирии на вступление в ВТО, нерациональная структура экономики с превалированием непроизводственных секторов и направлений расходования средств, экономические санкции и др.;

- выявлены особенности инвестиционного климата Сирии: ограниченность программ приватизации государственной собственности, низкий уровень развития финансового рынка Сирии, высокие темпы инфляции, коррупция и ряд других;

- доказано, что ведущая роль во внешних источниках займов и помощи, предоставленных Сирии, принадлежит различным арабским финансовым институтам;

- раскрыто положительное влияние внешнего финансирования на процесс экономического развития Сирии для создания и развития необходимой производственной инфраструктуры, активизации привлечения ПИИ, роста экспорта, создания новых рабочих мест;

- доказана прямая причинно-следственная связь между ВВП Сирии и привлеченными ПИИ, которые оказывают умеренное и положительное влияние на рост ВВП страны.

***Практические:***

- сделан вывод о влиянии ряда законодательных актов на инвестиционную деятельность в Сирии в позитивном плане: инвесторам была предоставлена система поощрения внутренних и внешних инвестиций, которая обеспечила привлечение большего объема инвестиций для развития Сирии. При этом принятые нормативные акты снизили налоговые и таможенные поступления;

- определены временные границы восстановления сирийской экономики при условии получения необходимого и достаточного внешнего финансирования.

3) Диссертация обладает внутренним единством как завершенная научная работа, в ней решен комплекс поставленных задач, результаты изложены корректно, сделаны аргументированные выводы.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» подтверждена следующими аргументами.

*По первому положению, выносимому на защиту.* Обоснованность положений и выводов, а также достоверность результатов, полученных Султане А. в части систематизации основных проблем развития экономики Сирии до начала военного конфликта в 2011 г. обусловлены корректным анализом статистических данных о показателях экономического развития сирийской экономики. Они опираются на авторский анализ динамики

глобального индекса конкурентоспособности Сирии и соседних с ней стран в 2006-2010 гг. (с. 70-73), а также на научный анализ ключевых законодательных актов в сфере регулирования инвестиций и финансов.

*По второму положению, выносимому на защиту.* Обоснованность положений и выводов, достоверность новых результатов опирается на использование официальных документов и банковской отчетности ведущих учреждений в этой сфере. Сделан обоснованный вывод о том, что внешнее финансирование способствовало поддержке процесса экономического развития Сирии для создания и развития необходимой производственной инфраструктуры, в стране постепенно формировались условия для активизации привлечения ПИИ.

*По третьему положению, выносимому на защиту.* Методология построения модели изложена, приведено статистическое описание исследовательских переменных, проведены проверки статистической значимости модели.

*По четвертому положению, выносимому на защиту.* Обоснованность положений и выводов, а также достоверность результатов, полученных Султане А. зиждется на авторском анализе проблем привлечения внешнего финансирования и развития экономики Сирии в условиях вооруженного конфликта. Все расчеты и выводы автора подтверждены достоверными статистическими данными и авторитетными сирийскими и международными научными источниками.

*По пятому положению, выносимому на защиту.* Автором разработан оригинальный алгоритм использования внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в поствоенный период с использованием инструментов повышения привлекательности внешнего финансирования, нацеленный на поэтапное восстановление производства, инфраструктуры, отдельных отраслей экономики Сирии. В их основе лежат официальные статистические данные по инвестиционному финансированию в Сирии.

Таким образом, можно сделать общий вывод о достоверности научных результатов, полученных Султане А.

5) Результаты диссертации Султане А. нашли практическое применение: в практической деятельности Управления администрации и планирования Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия (Сирия); в учебном процессе в преподавании учебных дисциплин «Мировые финансы», «Международный финансовый рынок», «Международный кредит и международная банковская деятельность».

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Султане А. в науку, который состоит в системном, целостном исследовании актуальной и малоизученной в отечественной экономической науке проблемы. Он осуществил непосредственное участие в работе на всех стадиях исследования; в отборе, изучении и систематизации широкого круга источников исследования, используя статистические базы данных Центрального Банка Сирии, Арабского экономического и социального фонда, Арабского валютного фонда, Исламского банка развития, Сирийского инвестиционного агентства, Европейского инвестиционного банка, аналитические отчеты ОЭСР, Всемирного Банка, Всемирного экономического форума и др.), а также принял личное участие в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе;

7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Султане А. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования;

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 4 работах в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России общим объемом 2,74 п.л. (весь объем авторский);

9) соискатель учёной степени Султане А. показал себя как зрелый, сформировавшийся ученый, способный к самостоятельной исследовательской работе. Он проявил глубокие теоретические и методологические знания по научной специальности 5.2.5. — Мировая экономика. Особо следует отметить профессиональное владение современным инструментарием экономического исследования, а также экономико-математическими методами. Соискатель доказал наличие у него квалификационных способностей к дальнейшей самостоятельной научной деятельности в решении новых научных проблем экономической отрасли науки.

В качестве рекомендаций и направлений дальнейшей работы можно отметить следующие моменты:

Структурно - логическая схема диссертационного исследования по теме: «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» предполагает наличие первой теоретической главы, в которой раскрываются теоретико - методологические подходы к исследованию проблемы, проводится критический анализ вклада ученых и исследователей в ее изучение. В диссертации соискателя они не отражены в полной мере, хотя в определенной мере раскрываются в ряде формулировок. В частности, на с. 22 диссертации сформулировано авторское «определение

внешнего финансирования, которое означает перемещение капитала между различными странами в форме прямых и косвенных инвестиций, займов, трансфертов, грантов и помощи для целей устранения платежного дисбаланса, для личных целей, связанных с получением прибыли, или для целей финансирования развития». В дальнейшей научной работе автору следует обратить большее внимание на раскрытие существующих концептуальных подходов в исследовании изучаемых проблем.

Высказанное замечание не снижает общего уровня выполненного исследования. Исходя из изложенного, полагаю, что представленная диссертация Султана Абдуллаха на тему: «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии»:

- 1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика и может быть допущена к защите;
- 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Абрамов Валерий Леонидович,  
доктор экономических наук, профессор

05.03.2023 г.



и  
ситета  
ухова  
23 г.